

РЕЦЕНЗИЯ

на автореферат диссертации Каримова Аслама Азамжоновича «Онтологические проблемы в восточной перипатетической философии и в суфийском учении таджиков и персов X–XII веков (сравнительный анализ)» на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.03 – история философии

Автореферат диссертации Каримова Аслама Азамжоновича посвящён комплексному анализу онтологических проблем в восточной перипатетической философии (машшона), в суфийском учении таджиков и персов X–XII вв.

Автореферат диссертации Каримова Аслама Азамжоновича свидетельствует о том, что автором было проведено значительное научное исследование. Выбранная тема обладает высокой научной значимостью. Актуальность предпринятого в диссертации определяется тем, что в условиях современного философского знания обращение к наследию Ибн Сины и Мустамли Бухари, их сравнительное рассмотрение в контексте рационализма и иррационализма, представляет собой важный вклад в изучение истории исламской и мировой философии. Автор справедливо отмечает, что именно в X–XII вв. формируется уникальный синтез рационально-философских и мистико-религиозных традиций, оказавший глубокое воздействие на развитие как восточной, так и европейской мысли.

Диссертантом привлечён широкий круг источников: труды Аристотеля, фундаментальные произведения Ибн Сины «Книга исцеления» (Китоб-уш-Шифо), «Божество» (Илахият), «Книга знания» (Донишнома), «Нисхождение и восхождение» (Мабдаъ ва маод), «Философия Востока» (Хикмати машрикия) и др., сочинение Мустамли Бухари «Толкование введения в учение суфизма» (Шарх ат-Гаарруф ли мазхаб ат-тасаввуф). Использована и обширная современная литература — работы как отечественных, так и зарубежных исследователей. На основе источников автор выстраивает целостную картину историографического поля, что свидетельствует о глубокой подготовленности автора и его владении материалом.

Научная новизна работы не вызывает сомнения. Особую ценность представляют положения о:

- выявлении диалектической взаимосвязи между рационально-логическими установками восточных перипатетиков и иррациональными практиками суфизма;
- уточнении содержания категорий «существование» и «сущность», «небытие», «время» и «движение» в интерпретации Ибн Сины и Мустамли;
- введении в научный оборот ряда положений из трудов Мустамли Бухари, которые ранее оставались в тени исследовательского внимания;
- демонстрации вклада таджикско-персидской философской традиции в формирование универсального онтологического дискурса Средневековья.

Исследование существенно обогащает представления об эволюции категориального аппарата средневековой философии, расширяет базу для сравнительных философских исследований, может быть использовано в курсах истории философии, культурологии и исламоведения.

Как свидетельствует автореферат, структура диссертационного исследования Каримова Аслама Азамжоновича логична, обусловлена особенностями объекта и предмета исследования и соответствует его цели и задачам.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что диссертант предлагает целостную модель анализа взаимовлияния двух философских направлений – машшоия и суфизма, обогащая тем самым мировую историю философии. Практическая значимость состоит в возможности использования полученных результатов в университетских курсах по истории философии, исламской мысли, культурологии, а также в разработке межкультурного диалога и воспитании молодежи на основе традиций духовного наследия.

Достоверность исследования обеспечивается использованием широкого спектра методов: историко-сравнительного, герменевтического, феноменологического, контент-анализа.

Рецензируемая работа отличается целостностью и глубиной анализа. Тем не менее, можно отметить отдельные моменты:

- ряд положений, касающихся взаимосвязи суфизма с социальными процессами, нуждаются в более развернутой эмпирической иллюстрации;
- следовало бы подробнее сопоставить таджикскую традицию с аналогичными явлениями в других регионах исламского Востока (например, андалусийским перипатетизмом и турко-персидскими течениями суфизма).

Эти замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей высокой научной ценности исследования.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнения: выводы и полученные результаты диссертационного исследования послужат основой для дальнейшего изучения онтологических проблем восточной философии.

Автореферат Каримова Аслама Азамжоновича отличается актуальностью, глубиной источниковедческой базы и научной новизной. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 09.00.03 – история философии.

Считаю возможным рекомендовать присуждение Каримову Асламу Азамжоновичу учёной степени доктора философских наук.

Рецензент:

доктор философских наук, профессор
Ашнокова Лариса Мухамедовна

профессор кафедры философии ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарского
государственного университета им. Х.М. Бербекова»
Адрес: 360004, Кабардино-Балкарская Республика,
г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173
Тел. рабочий: (+8662) 422560
Тел. мобильный: 89298843266

E-mail: dadali@yandex.ru

Ашнокова Лариса Мухамедовна

«8» сентября 2025 г.



*Подпись [Signature] Л.М. Ашноковой Л.М.
Зам. начальника УРП
Маргушева Р.А.
08.09.25г.*